
vili. évfolyam Budapest, 1902. junius 29. 26. szám.

NÉPNEVELŐ
NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

magyarországi latin és görög szertartásit kathouküs népoktatási intézetek számára

Kiadja a SZEKT-ÍSTYÁK-TÁBSULAT Budapesten.

Megjelenik minden vasárnap egy Ívnyi
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BUDAPEST, 

Szentkirályi-utcza 28b. sz. a. 
(Szent-IstvAn-Táksulat)

A hirdetések árszabálya i
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Őszinte szó a kath. egyesületekhez és 
a kath, tanítókhoz,

Ha valaki azt mondaná, hogy mi kath. tanítók 
nagy általánosságban fegyelmezetlenek vá­

lyúnk. nem tudom mi történik az állító vak Ke- 
ii'.'imk. kutatnék a vád indító okát s több mint 
vak,szinti, azt önmagunkban nem találnék föl. 
hanem az adott viszonyokban és körülmények­
ben. melyeknek nézetünk szerint kényszerítő 
okok miatt vagyunk alávetve. Igaz-e vagy sem, 
az! meg a jelen esetben én nem kutatom. De 
hogy a vád nem alapnélküli, ki fogok terjesz­
kedni oly jelenségre, mely a kath. tanító kath. 
érzületét mintha nem is egy kissé, hanem na­
gyon is befátyolozná!

A napokban akadt a kezembe egyik róni. kath. 
tanítói kör f. évi ápril hó 30-án tartott közgyű- 
lo-i-nil szóló jegyzőkönyve.

Ezen jegyzőkönyv igen lekötötte figyelme­
met és méltán, mert, nem akartam elhinni, hogy 
létezzék kath. tanítói egyesület, a mely még egy­
részről bizalmatlan tagjai, tehát önmaga iránt, 
másrészről oly szeretetteljesen ápolja az álla­
ma etás törekvéseit s végezetül, hogy két malom­
ban is képes legyen őrölni, a mi magyarán azt 
.bambi, hogy kétkuJacsos munkát végez.

Azt mondja ugyanis a jegyzőkönyv, hogy a 
L'zevúlés elénk eszmecserével vitatta meg a 
Á' 1 h T. U. bizottságának igazgatótanácsa által 
Kitűzött tételeit és állást foglalt. tehát magáévá 

i ■ i label Jakabnak a hivatalos értesítőben 
megjelent indítványát, a melynek <) és f) pontja 
imigyen szól:

Az állam által kiegészített fizetésű tanítóállás 
eon illését, illetőleg az iskolafentartó csak a jelö- 

•o; jogával bír, a kinevezést ennek alapján a 
miniszter eszközli.»

' Minden tanító hivatalbalépése előtt hivatalos 
■ okút tesz le a kin. tanfelügyelő kezébe.»

1 "kintsük már most az elsőt. Mit is foglal az 
magában ? Félremagyarázhatlanul azt. hogy a

felekezetek, tehát első sorban a kath. Egyház az 
iskolák önkormányzatára vonatkozó törvénvnycl 
szentesített jogai sutba dobassanak és az állami 
hatalom az általa eszközlendő kinevezési rend­
szer alapján a kath. iskolák jellege fölött a lélek­
harangot meghúzza. (Meg vagyok győződve, ha­
sonlóan értelmezik ezt a protestáns autonómia 
hívei is.)

Tisztában van-e az indítványt pártoló kör azzal, 
hogy a kinevezési jog egyúttal birtokjog? És ha 
igen. kath. érzületre vall-e annak óhajtása, hogy 
a birtok jog tulajdonjogot cseréljen épen azon 
iskolák fölött, a melynek életét, szellemét a kül­
tagjaira is hízza magasztos hivatásuk. Meggon­
dolták-e. hogy az indítványnak pártolása egye­
nesen hadüzenet a kath. iskolák és azok kor­
mányzata ellen ?

Ha igen — a mit nem akarok elhinni úgy 
nagyon szomorú bizonyságát adták kath. érzüle­
tüknek vagy ennek hiányában nagyon szenvedni 
látszanak az Egyház kormányzata alatt és ezek 
teljébe az Egyháznak kormányzati képességét is 
kétségbe vonják. Egyan jó uraim, ha igen. mit 
keresnek önök a kath. iskolában, kath. tanítói 
érzület hiányában? Mit szenvednek, mikor arra 
önöket senki sem kényszeríti ? Miért nem men­
nek a kormányzat kifejlettebb birtokosainak védő 
szárnyai alá. hogy a kir. tanfelügyelő kezeibe 
tehessék le az esküi, megbizhatlannak tartván 
önmagukat akár a megválasztás, akár a kineve­
zés tényével jogilag összefoglalt törvényes köte­
lezettségek teljesítésére.

Nagy baj az, hogy a kötetességérzet hiánya 
ma már esküt kíván, a mi kétségtelenül szigo­
rítja a fegyelmi eljárást; de nagyban tévednek 
akkor, ha az eskü fölvételére a kir. tanfelügyelőt 
találják illetékesnek. Egyházunkkal szemben így 
illetéktelennek tartván (t. í. az Egyházat), az önök 
fölött gyakorolt vagy gyakorlatidé ellenőrző tiszt­
ség hűséges eszközlésére. És reá szolgált volna 
erre a kath. Egyház ? Tudtommal az Egyház soha !

Egyébként is talán meg lehetett volna azt is 
gondolni, ha már esküről van szó, akkor annak

Btají jijüíMj:"V’U' •; .... femhíLfti
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lölwieirr»- a kaih. Egyház alkalmazottjainál az 
Egy!:::/ közegei líleiekv.-ek és senki más.

A n: >;k ; ározat is eléggé tanúsítja a kör
kan.-' í:-.us ! -'[ineveloi gondolkodását. Abban t. i. 
-V1:, 1 kevesebb nincs mondva, mint áz,
iívgy • tagjainak többsége óhajtja, hogy a me­
gy- általános tanítói egyesülethez kapcsoltassék.

1 eyuu-ugyun. tatán az indokolásban említett 
„■■■; közérdekért ? Nun akarom elhinni, hogy 

: i g a megyei köizerdeket mint kath. tanítók 
l"irg ne szó gáilák volna ezaleig is. \'agy tán 

■’ : y Akkor ott nem fogják szolgálni, mert a ki 
I! kötetessógmulaszti >. az ott nem cselekszik 

ka <>nben. l-.s ha mégis úgy vélik, hogy ott. is 
r i-'g-'t ' Rínak :enni. aknor tekintve, de szigorúan 
b-fcü.lve azt. hogy az ált. tanító; egvesületek 
'"C'i.i y-.'l.nelkiuirk. a hol a paedagógiai iríinv sok 
!'idaii'F'i e-:it a kath. [-aegagógia irányelveitől, 
oiiki-r. barátim, azt kell gomiolnom. hogv a két 
kiíi:h-s: út ötté tűi fejéi a határozatot hozó

íz-,, köizött. Es ezt a gondolatot tovább 
oizv;. azt a kiivetkeztclest nyerném, hogy az 
■1; -11 -; - a i it: m. g ifin nevezett kath. tanítói kör 
1 l-iaziiifi kaüi!cikiis érzületéhez is kétség fér. a 
in i'cilig veszedelmes .jelenség.

b1'1 n,‘ni tolytatom tovább. Hisz a mit mint 
Wit'- tantöriru küti-lessvgérzetből a fentbbbiek- 

einiondaui tartoztam, bárha azt kissé éle- 
'"bi"'!! b-tt.-m i>. felment attól, hogy a kath. 
nepn-v-c: l'iuyan működé, kartársaim kath. érzíi- 
" v- ói ufgi.-vi -zte.-érv szánt iránvzatos törek- 
w.'i hkel biiveblivii leszámoljak. Egyet azonban 

' -S' u ki keli jelentenünk s ez. hogv a kath. 
"'k'-lanal mukütlö tanerő, ha szivében "és lelké- 
e'-n nem katn. érzületű, a Ilit közösségben élő 
.'.kolaiemai aiIxKal homlokegvenes ellenkezésbe 

jutott akkor, mikor gyermekeiknek a rémi. kath.
eiUi; e;.-aduit hitvallasos alapon leendő 

uevvi-<e e i-s képzésére a megválasztatás! tárgy- 
illul- !i|:n: ,-ogi alapban lekötelezte magát.

Beb-jc.;é~ül még annyit jósolhatok, bogy a 
hiva-"t! es kath. szempontból kifogásolt határo 
zatokh--z az egyházi főhatóság hozzájárulását 
m"gadni éy.vnséggel nem fogja. Nem fogja 
uh 'gadni azért .-em. mert a kath. tanító, mint 
: n ylső sorban az Egyház joghatósága alá 
t«i! t-.-xik e~ ni-rt a kath. tanítónak eredményes 
munkii-agának kifejtésére a hazára, az Egy- 

. 7ia_ a íuvgyei közművelődésre egyaránt elég- 
-l-e-. I-' g\ a kath. tanító a kath. tanitó-eevesü- 
1 öt íj e k tagja.

i.s/.i-'ig-jm. Bertalan Tincse.

A nőkérdés keresztény szempontból 
tekintve,

(Folytatás. í
Az orleánsi püspök mit sem kárhoztat annyira 

:l ‘"-"levelesben, mint azt a bűnös időfccsérlést 
f:1 a JiokiH-kniiivészicskedési kiképeztotésére 

1 utiltanak. Ehteh kulono-m, az ifjú leánykáknak

zongoratanításait. «Naponkint órákat kell töl­
teniük panaszolja —- zongoraleczkékben, gya­
korlatokban s mégsem viszik többre, mint nagyon 
csekély mértékű gépies ügyességre. A mai zene 
egy fényes lárma, mely az idegeket bántja, a 
lelket föl nem vidítja. Az ujjak tán megtanuljak 
a gépies nehézségek leküzdését, de az érzelem 
nem művelődik ki a zene szellemi tartalmának 
megértésére.»

Szakasztott azonosság a festészetben.
«A modern nőnevelésben a leányokat szün­

telen gyötrik az erőltetett tanulással: mindent, 
de mindent meg kell tanulniok. még mint ser­
dülődén hajadonoknak. mert hál 18 eves koruk­
kal megszűnik minden tanulás, mindenből tud­
nak valamit, semmiből sem alaposat, ez a nőne­
velés sablonja. A komoly munkának érzését sem 
keltik lol bennük. Sőt maga a kézimunka is 
csak hasz ti ni al an ságok ra fördillatik.»

«Borvirágok, porczellánfestések, üvegragaszlá- 
sok foglalták el a harisnyak és fehérneműek 
készítését. A felületes nevelésnek folyománya 
aztau a világ hiúság«is örömeiben való kedvtele­
sük. A rózsaszínű bálruhában elfelejtik a IS éves 
hajadonok alaposan még azt a keveset is. a mit 
tanultak; egyedüli ezéljuk most már az. hogy jó 
pártit képezzenek és gazdagon házasodjanak. 
Mint férjes nők akarják aztán csak igazán élvezni 
az életet, az élet komoly föladataira még gon­
dolni sem akarnak, pedig azok elmaradhatatla- 
nok: a gondok, a betegségek s egyéb múlha­
tatlan bajok készületlen találják őket. Ha már 
élvezni képtelenek, akkor csak unatkozni tudnak. 
Ennek elűzésére rossz olvasmányokhoz fognak. 
Sokszor a kártyázás képezi egyetlen szórakozá­
sukat, ha nincs alkalom még tilosabb időtöltés­
ben elfojtani az unalom bajait. Az élet ilyen 
es egyéb nehéz viszonyaiban nem ismernek 
o,yan segítőeszközöket, melyek az ima és az 
isteni Gondviselés iránti bizalomban reményt 
és vigaszt nyújtanak; egy jó könyv, egy hasznos 
foglalkozás és mindenekelőtt igaz foglalkoztatása 
a szellemnek, hasznos gyümölcsöző munkát 
nemcsak nem ismernek, hanem attól fáznak is. 
Ezek a nők szellemesek, nem okosak akarnak 
lenni. Inkább akarnak világhölgyeknek tekintetni, 
mini praktikus házvezetóknek : pedig— úgymond 
a püspök — a legmindennapiasabb dolgokhoz, a 
házberendezéshez, a mosáshoz, varráshoz, szabás­
hoz több értéléin, műveltség és képzettség igé­
ny eltelik, mint amennyivel egv modern világhölgy 
rendelkezik és kérkedik.» " Mayer Béla.

(Folytatása következik.)

A népnevelők neveltetéséről.
(Folytatás.)

De kutassuk tovább dolgot. Tegyük föl a kér­
dést: mi lehet az oka annak, hogy olyan hatal­
mas társadalmi tényező, minő a tanítóság, abban 
a jelentőséges működési körben, a melv az övé. 
nem érvényesülhetett kellőképen?
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! hoiív én csalódom, bár csalódnám, de 
Képzelem, hogy eme föltett kérdésre nem 

v:l. .jilatunk egyedül a tanítók anyagi helyzeté- 
; atlaszaival, sem társadalmi mellöztetésüknek 

v;.. .!hatását nem hozhatjuk föl egyedüli ok gya- 
mert a tanítójelöltek fogyatékos erkölcsi 

in v,;intésében is találunk erre vonatkozó oko- 
k.ii. Süt e körülmények között ok- és okozatbeli 

, itiggcs is van : mert milniyt a tanítójelöltei• be- 
neveltetése a tanítók kvalitását fókusza, fo- 

;• - 1 j.riliíi bl;/Mpen. bog;/ ennek súlya elöl többé 
I ■, * ’.'lítium ki nem térhet, akkor az a társa- 

- anyagi helyzet- kérdene, mint kapcsolatos 
. eme fükériléssel együtt önként nyer meg-

i avol áll tőlem, hogy a tanítóképzők ellen 
vádat emeljek. Sőt ellenkezőleg azt óhajtanám 
kimutatni, hogv ezek buzgó törekvését miként 
lehelne még eredményesebbé tenni. Különben 

alábbiakban majd megértjük egymást.
A miiven szerény kilátások vannak a tanítói 

pákán minden tekintetben, épen olyan szerény 
,fogyatékos anyag jelentkezik a tanítóképzőkbe 
tamiléul. A jelentkezők legnagyobb része a sze­
gi nvebb családok köréből való; ennek nemcsak 
i-ni, rete fogyatékos, hanem műveltsége, ne vei t- 
-. ge is alacsony színvonalon álló. A jelentkezők 
másrésze azokból telik ki. a kik jóformán a 
ferde házi nevelés következtében voltak kényte­
lenek középiskolai tanulmányaikat íélbenhagyni. 
meri nem szokták meg a munkát, nem tanultak 
meg az engedelmességet és az ebből fakadó 
egvébl> erényeket sem kedvelték meg. Most a 
tanítóképzőknek jut feladatul ezt a vegyes ele­
me1 ugv formálni, hogy rövid négy év alatt példa- 
eü.ereket adjon át bennük egy szép, egy jelentő­

sege-, egy magasztos hivatásnak, a mely hiva­
tásban ügybuzgalom által jó gencrácziókat lehet 
nevelni az Egyház és haza biztosabb, szebb 
jövője számára, de a mely állásban nemze­
dékeket lehet tönkretenni pl. csak a hivatás 
törüli közönynyel is. Vájjon sikerül-e, mennyire 
sikerül ez a nagy és felelősségteljes mun- 

a a tanítóképzőknek V Am tessék elkép­
zelni ...

Az elöl a tapasztalati tény elöl nem lehet 
• nrkózni. hogy ma az oktatás minden ágában 

I tanítás» a vezető ezél, a kedély és jellem- 
képzésre pedig alig jut figyelem, alig jut gond. 
An ide ez óriási nagy hiba a közerkölcs szem­
pontjából. Főleg igen veszedelmes hiba a tauitó- 
ó jizes terén.

Az én ideám szerint a képzőből kikerült fiatal 
mitónak a neveltetés hatása alatt annyira (ipi- 

laifttn tanítóvá kellene már lennie, hogy ne is 
’■ kelne más, mint jó tanító. Magatartás, megjele­
ni, viselkedés, cselekvés, gondolkozás, érzés, jel­
lem. szakismeret stb. tekintetében már első látásra 

él kellene ismernünk a fiatal tanítóban a kész 
'eroJát, a minden esalatkozás nélkül tiszteleire- 

1 óé minta-embert. Ha egy gazdasági tanintéze­
tei végzett fiatal emberrel társalogsz, (eltekintve

öltözékének sajátosságától), azonnal fölismered 
benne a szakembert. A kadét-iskolában neveit 
fiatal embert öltöztessük át polgári ruhába, 
vezessük be egy társaságba, azonnal fölismerik, 
hogy katona. A fiatal tanítóra valamely társaság­
ban, általános fölfogás szerint, legfök-bb ruháza­
tának fogyatékossága, lélrevonultsága. bátor­
talansága.. bizalmatlansága enged következtetni, 
kivéve azokat, a kik épen ellenkezőleg kérkedni 
szoktak hitvány kincseikkel. Természetesen még 
veszedelmesebb az. ha az -iskolában sem ismerjük 
föl a fiatal tanítóban a tanítót. Szőke Sándor,

IFolytatása következik.)

A gyermek és a modern pedagógia,
(Folytatás.)

Ez okból mondotta II indthorst, a német ka­
iból ikusok elhunyt nagy vezére : «Az 'mijük szü­
letett tanfelügyelők'». Á család keresztény jelle­
gének szükségességét hangoztatja mindenkoron 
XIII. Leó pápa is. Mert a család keresztény jel­
lemének pusztulásával győz a radikális párt, 
megdől a keresztény világnézet. A katolikusok­
nak kötelességük tehát nemcsak az iskolára vi­
gyázni, hanem mindenáron őrködni a család 
keresztény volta fölött is.

Az a radikális párt tudvalevőleg nemcsak a 
müveit nvugot államaiban iparkodik az iskolát 
hatalmúba keríteni; nálunk is erős, félelmetes és 
hatalmas. A mennyire teheti, kézre játszik a 
magyar állam is. Ez az irány Magyarországon az 
államosítás képében mutatkozik. Bizonyos kép­
mutatással és tüntetéssel mindig hangoztatják, 
hogy az állami iskolák növendékeiket hitokta­
tásban is részesítik. Ennek a hatása és eredmé­
nye nagyon összezsugorodik — mint azt már 
számtalanszor kiemelték — ha nem az egész 
tanítást hatja át a keresztény szellem. Ez tehát 
fokozatosan gyöngülni fog a mi családjainkban 
is, hacsak más eszközökkel, vagy katholikus 
iskoláinkban a keresztény nevelés folytonos 
tökéletesítésével azt a keresztény szellemet nem 
támasztjuk új életre s nem erősítjük.

A modern pedagógia természetesen szintén 
behatóan foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy 
milyen a gyermek helyzete a konzervatív és a 
radikális pártok mai iskolai küzdelmében. A ra­
dikális. az emanczipált iskolának az is az álma. 
hogy az iskola teljesen autonom legyen, s ön­
magát igazgassa. Ezt az ideált csak úgy lehetne 
megvalósítani, ha a tanítói kar is önmagát kor­
mányozná és egészítené ki. Ilyen eszmény lebe­
gett I Hester weg előtt is. a ki minden emanczipált 

. tanítónak elismert pátriárkája. «A pedagógia 
ezt írja — épen olyan önálló és független tudo­
mány. mint minden más tudomány, s nem -za­
bád függővé tenni sem a bölcselettől, sem a 

I theológiától, sem a politikától vagy az alkot- 
j mánytól; csak ha ezt belátjuk, s e belátás alap- 
j ján cselekszünk is, remélhetünk a maga terén 
I önálló és független iskolát."
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A.: vmanvy Ifiuitaknak ez a pedagógiája a maga 
ia:-'!:. : i iskolájának javára követeli az iskoia- 
'.eay-zer? s állami közoktatási mopopoliu-

F-iytatása kivetkezik.)

Mikor kezeteket imára kulcsoljátok, 
jusson eszetekbe a haza.

nem sutéira. uyenkor volt. virág-

kiket
mrg-

:s íoejen.
!iza kes/aitcm. haza. 1:..; azok óin 

li*»t magyar szóval fogadnak 
■ ;:ik tóiéin : «.Mit műveltél ott a messze ide- 
• i. ma- uvrlviii-k között édes. gyermekem'?» 
meglopl.-zik tőlem: " Szivet tél-e ott. hol 

V'i"!l l-itii-ziK a szó. in.il nem értenék meg

rmeki?
sem értettél mee -.-nkit. szi-genv

■ •' ” itaza készültem i s ugv elkf'pzeí- 
m!,|ő lesz e kérdésekre az én. feiele-

1 dem. le ivy s wa Jogok anyám viil- 
z es azt mondom neki: Anyáin! a 
én! a szivem, nem értettem mégsen- 
! 'idriil. nemet ajknak közül, magyar 
\’-lV közé vonzott a szivein.
'■""!' v; hittem is. hogy így lesz. pedig 
a gondolat de más formára változott 1 

item, fa így ügy fogok felelni és hogy 
tiuienl. azt egy-két könyes gver-

■ - '■ -I kioi ermeeskének. egy nemet 
1 ■" sí-znak kosziiiiöm. Leírtam es ©1-

"ívasmn. hogyan történt, de ha egyetlen betűt 
•“ •''•om volna, akkor is tudnám, ha nem ol­

vasnám.. i'in,-szelni is épen úgy tudnám azt a 
V'.v-'1' " nll‘li' ‘-Y vV előtt történt, virágnvilá«
I lejen. -

.hnii,.:k-ym reá. mintha tegnap lett volna,pedig 
kelt Üli és nyugodott le azóta a na,” 

h"-' ér vasárnap Me gváltozott a szivem, könyes 
■ '■it a szemem es a lelkemben is másformá -a vál 
fizott a gondolat.
, ’yvsziiltem akkor es igazán azt hittem.

*it0:i:’lra vagyok kis falumnak kiesi tem- 
;Ul1 németül hangzik el az ima. Azt 

f-oem. uhujára es ez nem fajt nekem egészen 
mi i g; míg csak át nem léptem a templom kii- 
'f; oly különös az ember és otv kü-
e■!!"-- az emberben a szív: mindenütt kiilönhsé- 

j1"'"'- ?ill;íl- dv 11 templomban soha. Nem 
jut,ni az fogy ,tt másképen hangzik
az enek. mmt felénk, -sak azt hallottam mindig:
' Ö az ístei> tudja mint volt. de etüil

a szótól megfájdult a szivem.
Llgonueiiarn. hogy tán utoljára néznek reám 

.1.0 ;k a vsoppsegvk. kik az enyémek voltak egy 
' ,,tv!Jara néznék reám és én elhagyom okét 

!:"-y 'j'ln tettem nlí'é azt. mivel a hazának
T, -m‘i' A lg (‘-V uaMjaL «»ég nem fájt annak 
g Hitlomta. hogy mindent itt hagyok és ekkor
" ;::a?a. m“ndtam a szivemnek: «Ne zakatolj
' ‘"■:,,'"K k"ze vágyom!» Nem használt parancs­

szavam : »( sitt: Hallgass, én parancsolok m- 
ked!« Az az akaratos jószág nem maradt vesz 
teg és két szememből kicsordult a köny. Tudom, 
nagyon restellem ezt akkor és erősen fogadtam, 
hogy sírni csak azért sem fogok. De mikor meg­
láttam azokat az elhomályosuló gyermekszeme­
ket, le hagytam folyni a köríveket és ina már eg\ 
cseppet sem szégyenlem, hogy akkor sírtam én.

Aorm restellem, hisz akkor tudtam meg. hoirv 
az ima hozza közelebb a sziveket és talán ott 
szerettem meg őket igazán. E jelenet után történt 
meg az is. hogy egy ki- leány lekapcsolta nyaká­
ról Maria érmecskéjét. hogy emlékül adja nekem. 
Azóta vagyok gazdagabb egy kiesi éremmel, 
melyre ez van vésve: «Oh Mária, ohne Sünde 
empfangen, lulle für uns». Es ha én ezeket a 
szavakat elolvasom, mindig a mi szép hazánkra 
gondolok; ha mi ezt a kicsi érmét nézem, mindig 
erősebb lesz bennem az akarat, hogy édes ma- 
e\ur nyelvünkre megtaníthassam apróságaimat.

E.- talán nmek a kiesi éremnek köszönhetem 
azt hogy egész nyáron visszatértek gondola­
taim egy kis német faluba, hogy magam elöli 
láttám kicsi falumnak piros muskátlis ablakait és 
a piros muskátlis ablakok alatt az én mosolygó, 
arczu kicsikéimét. I akin ez a kis érinecske okozta 
azt is. hogy megváltoztattam előre elképzelt fele­
letemet es azt mondtam édes. jói anyámnak: 
«Anyám, a határszélén boldog volt a szivem, 
megértettem mindenkit és innét tőletek, magyar 
l'iidiö!. magyar ajknak közül, magyar földre, ne­
nnt ajknak közé vonz a szivem. Vissza, vissz,• t- 
vagyom. hogy megérhessem azt. mikor magvar 
szóval fogadnak tanítványaim.

E.- jo anyumnak nem tájt az. iiogv tőlük vissza­
vágjon), inert ha a szeme könyes volt is. de ajka 
egy cseppet sem reszketett, mikor így felelt ne- 
kom: -'.Menj hát vissza, segéljen az' isten édes 
gyermeken .»

Es vissza jöttem. Vágyam is teljesült, olykor 
meglepnek egv-egy magyar szóval tanítványaim 
f en egy ev alatt arra a meggyőződésre jutottam. 
ío^r- d aro vitásnak egyik Jogi óbb eszköze 

az ima. Az első megértett magyar ima után be­
szélgetni is vágyakoznak a gyermekek; azt is 
tudom, hogy ima egyesíti a tanító szivét a *u-er- 
mckevcl, azért föl kell az alkalmat használnunk 
es mikor az a sok szív egyszerre dobban, ne 
tetejisunk el gondolni a hazára, lia meglátjátok 
azt a sok áh itatós arezot. ju.-son eszetekbe ez a 
Keresem: Mikor imára kulcsoljátok kezeteket 
jusson eszetek!,,- a haza ! .Mondjatok egv imát. 
kérjétek az Istent, segítsen meg bennünket, hogv 
megtaníthassunk minden gyermeket arra á 
n,elvre, mely szebben cseng, mint az ezüst ha­
rang (rondoljatok a hazára, tanítsátok a tudat­
lanokat es önmagátokban lelitek föl a jutalmat. 
-Majd megtudjátok, mily boldogító annak tudata. 
iop mi is tettünk egy kicsike szolgálatot a hazá­

nak Oh, en tudom ezt és hiszem, hogy az ima 
tanított meg erre engemet; az ima és az a kis 
ermecske. melytől egy kedves gyermek fosztotta



rv : üiLfat. melyet azóta féltett kincsként őrizek. 
A a német szavak keltették Föl honnem a 
vizűit, lmuy ártatlan gyevmckajiikml halljam 
ez! »Oh, bűn nélkül foganta tett szűz Mária kő­
in "■ -I érettünk. kik hozzád mcnekszünk».

Ui a óm teljesült. Délutánonként ártatlan gyer- 
ii't \ k áhitattal emelik szemeiket száz Anyánk 
szoniiicskájára. melyhez az ő kezeik hozzák el 
az ■ ■on. a rét virágait és a kicsi ajkak megszó­
lalnak : «Ddvözlcgy Mária...»

\ elük imádkozom én is, de azért nem eserél- 
jr’ii! fül érmemet olyanért, melyre magyarul van 
Vésve a szó, sőt még ilyesmit is hiszek, hogv a 
li'-.'V's szűz Anya. Magyarország nagyasszonya 
miiül"'csátja az én vétkemet. hogy magyar nő 
iv;mre. magyar ima után. németül fohászkodom 
! ilium, csendesen: »Oh Maria, ohne Sünde 
ei:,;■ íimgen, bitte Für uns».

Megbocsátja, hisz akkor is az én édes, szép 
hazamra gondolok, arra gondolok most is. mikor 
ismételten arra kérlek benneteket, hogv imáitokba 
in- feledjétek belefoglalni a hazát.

Soprou-Vjlnk. Oszohj -lohnt.

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
Fölhívás az orsz. kath. tanítói segélyalap által 

adományozandó ösztöndíjak es segélyek tárgyá­
ban. A • ■ e -I Sz-tftn-ir ■ ■ttihiLtiii'titf 17. korlcveltshdd. 
A Országos Kath. tanítói Segélyalap': mindazon t. tag­
od. a kik az alapszabályok s. és ló. ss-ai értelmében 
: . szva vannak ösztöndíjak vagy segélypénzek adomá­
in masa ránt folyamodni, van Szerencsem ezennel fölkérni, 
hmy kellően fölszerelt i oly ami idványaikat az alapszabá- 

. -U. S-anak c, pontja szerint az alapgyüjtö-bizottság, 
v i-’V « kerületi tan föl ügyelői hivatal útján sziveskedje- 
!" ! >iyó évi július hó 1-7-1 e az illető főtisztelendő egvház-
: ".‘gyei hatósághoz beterjeszteni. Szives tájékozásul meg- 

■ '“m, bogy a központi bizottság határozata értelmében
a !■ lyamodvánvt a benne foglalt adatok és indokok hite- 

se végett alá kell Íratni az illetékes plébános állal, 
f zii hitelesítés sem községi, sem működési bizonyítvány- 
i ■: nem helyettesíthető. A mi a melléklendő iskolai bizo- 
1 vanyokat illet;, tekintettel arra. hogy a központi bízott- 
-'.n ülése csak augusztus utol-éi napijaiban tartható és 

iolyamodványok elintézése az iskolai beiratások 
M'-jéig alig eszközölhető, legczélszerübb hiteles rnásola- 
t->-;han becsatolni. Tudatom továbbá, hogv segélyben 
s:“i azon t. tagok részesülhetnek, a kik legalább három 

’ ■ "la nem élvezték az alap ilynemű jótéteményét. Végül 
■ tagok érdekében kiemelendőnek tartom, hogy azok a 

barimdványok, amelyekhez tagsági könyvecske nines 
’ "'■Ive. továbbá a melyek nem egyházi hatóságok 

• "A vagy a kitűzött határidőn túl érkeznek be, nem 
”'ak ügyelőmbe vétetni. Esztergom, 1902. évi május 

1 - "0. I'r. IValter Cilidet, az Orsz. Kath. Tanítói Segély- 
'!’ kőzp. bizottságának elnöke. Kelt Szatmári, 1902 

mous 12-én.

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívó. A Kismartonvidéki róm. kath. tanilóegylet. 

; ■ I közgyűlést f. évi július hó 1-én szentmisével mvg-
• ‘ o d. e. 10 órakor Kismartonban tartamija, melyre a
:: -iais urakat, a nevelés és tanilgyharátaii van szerén­

él tisztelettel meghívni. A gyűlés tárgyai: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Jegyzőkönyv fölolvasása és az egyházmegyei 
; :iL*;=ság válasza. 3. tij "püspök úr 6 méltósága üdvözlése.

vM József alelnök. 4. Nyelvtani előadás. Földes Antal 
"srnartom tanító, ltackl József értekezésének bírálata.

5- A tanitócgyesületi szövetség közgyűlésére küldött bi­
zottság jelentén-. Horváth Viktor elnök. 6. Az országos 
tanító nyugdíj-törvény módosítás érdekében tett intézke­
désekről való jelentés. Hackt József. 7. 1901 évi pénztár 
számadást felülvizsgáló bizottság jelentése. 8. Sopronrne- 
gyei általános tanítóegyesület és a loepregi tanító kerület 
átirata, it. A tisztikar és a választmánv újra választása. 
111. Xctáni indítványok. _-L de.Véscg.

Tanítógyülés. A széplaki esperes-kerülőt róm. kálit, 
tanítóegyesülete i. In 5-én tartotta meg tavaszi rendes 
közgyűlését Lozson. Jelen voltak fóti-xtelendő Neuiess 
Sándor esperes-plébános elnök és Szemtovils Elek czenki 
iőtanitú. világi elnökön kívül méltóság-is boivmosv Ödön 
barn, főtiszt eiende Major Gergely iielybeli plébános ntisz1. 
Titiold József káplánnal, Kotsis István széplaki lötaniió, 
egyesületi jegyző s 31 rendes tag. A gyűlést nlegelőo'Ueg 
reggel ii lírakor templomba vonult a tanítói kar, is,>1 a 
helybeli plébános úr «Veni Sancleo-va! ünnepélyes szer;- 
misét mondott. Mise után az iskolába vonultak a tanítók, 
hol az elnök megnyitván a tanáeskozmánvt, szép beszéd- 
del üdvözlő a tanítókat. Emlékeztette őkel azon örömre, 
midőn értésükre esett, hogy gróf Széchenyi Miklós esz- 
tergom-főmegvei kanonok, Pázmán-intézeti kormán vzó,. 
a nevelés teréről a püspöki hivatalra lett legkegve. 
sebben kinevezve. De, úgy mond, azóta ií'kozódoil ezen 
öröm, mert az egyházmegye kormányzását már át is 
vette a jó pásztor vasárnapján. Megemlékezett azon fé­
nyes fogadtatásról, melyben új püspökünk részesült s 
azon magasztos beszédről, melyben ligyelineztette az 
ifjúság vallásos és keresztény erkölcsös nevelésre. 
Legyünk, igen tisztelt urak — úgymond — egyek a mi 
püspökünkkel hitben és cselekedetben, működjünk teljes 
erőnkből az ö szándékai szerint. Élénk visszhangra ta ált 
elnök úr fenkölt szellemű beszéde a lanttól kar szivében, mit 
hosszas éljenzéssel nyilvánított. A mull gyűlés jegyző­
könyvének fölolvasása után elnök bemutatja Solvmosy 
Ödön báró. országgyűlési képviselőnek hozzá intézett 
levelét, melyben ö tudatja, hogy a közoktatásügyi minisz­
ter űr ő nagyméltósága kijelentette, miszerint ö szivén 
hordja a tanítók ügyét s a pénzügyi kérdés szem előtt tartá­
sával el is követ mindent, hogy azon sérelmek, melyek a 
tanítók kérvényezőkében említetnek, orvoslást nyerjenek. 
Hogy a kérvények nem pártotokig, hanem egyszerűen 
adassanak át a miniszter úrnak, azzal indokolja ő nmlhí- 
sága, hogy nem lett volna megfelelő oly szakminiszternek, 
ki magától is szivén hordja a tározója keretébe tartozó 
fontos ügyeket. - hogy neki a képviselőház valamit pár­
tolókig adjon ki. lévén u pártolóija minden fontos és alapos 
ügynek, mit lépten-nyomon be is bizonyít. A tárgysorozat 
nyomán a módszertani előadásokra került a sor, mely 
alkalommal Sumbszky Lajos sarródi főtanító a kivonás 
gyakonati módszeres előadását mutatta be, majd Lukács 
Károly sülten' osztálytanító olvasd föl értekezését » 
nyelvtan módszeres előadásáról. Mindkét előadónak szé­
pén "sikerült előadásáért a közgyűlés jegyzőkönyvileg 
köszönetét, mond. A vizsgalapok Íratására nézve líózsás 
Géza hegykői főtanítónak lett előterjesztése folytán hosz- 
szahh eszmecsere fejlődött, míg végre abban lelt a megá ia- 
jludas, hogy a jövőben a vizsgalapok megszűnnek s 
helyettük a tanulók szőpirási gyakorló,füzetei lesznek a 
vizsgán bemutatva. A jövő közgyűlés Kbergöczön lesz. 
melynek egyik tárgya tisztujitás tesz : ugyanekkor Nagy 
Pál szergényi íőtaidtó bemutatja a szépírás tanításának 
gyakorlati mó'dszerét; Szabó János emirédl iőtanitú ker­
tészeti szakelőadást fog tartani: Baáu Hugó lozsi osztály­
tanító pedig párhuzamot von a mostani módszer és a 
tagtejtéses ■ phonömimika. jelképest tanítási módszer k - 
zött. Kotsis István, a körjegyzője.

VEGYESEK,
Ő i’elsege adománya az iskolatestvéreknek. A hi­

vatalos lap a napokban közölte, hogy a király gróf ílunyady 
lmréné és özv. Kornis Miklósáé kérvénye f van. a nyitra- 
bajnai iskolatestvéreknek legfelső magánpénztárából 
ti00 korona segélyt adományozott.
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Tanítói szeiirgyakorlatok. A:-, erdélyi pü, i'ök úr ö
adja, ez év iiilius 7-re papi

>.ze!.iigvakorhtto! hirdetett Lsik- Somlyóra1*011-... ]g 12. 1 szá un IV.' körle veléhen. Ké!.-eglo en. hogy
en nagyobb? z-ihású munkáját)ak gyű­

m<">! se Ktenik agyelem mell •ft főleg a i'eiső e li bér dis-
túl, teh it erkölcsi es szedemi tényezők tői függ:
dlett ta asztal haltuk már íö.bhszi-r, hogy a külső
iyezked ■ s 1- if-i-zeru eszk izük kéz-

n-*! t a r!,in­ i. többé- a.-vésbbé félt ízt "sl tó na a, > ikernek. Hogy
:k inteti en az adott visz.un -k kozott mindent

i’-T.< • - ok a - zükségesek e-. erz- sere - ;i k ellő rend
üitás ra : Pr s:-"-k úr ő :: e-itóságának magas megha-

;:yn?a szt; rmt testvéri szerété Lei kérem a szent ::ya korlá­
évii p,-.t| saget t.’'S tam kart. hogy szá túé kukat

jn'iüs 4-i| i'-'veter óíap' n hozzám bejelenteni s ! ogv ágv-
neműt :riagukkai: va gy sem. azt is jel. zni min-
1 iá Limii szil es U’dje nek. íg a/.tan sok föiöslt ges költ­
ség eírrnu ad s a ez rísz erű e ihclye/keiiésben • eni lesz
fömakadá* isler seguseri fölt •ti >zándékunkiían. (Isik-

h'~ hm. 17. líálinth ivorgv, finev. int. gazgató.
Köszönet nyiIvanitas. A vallás- és közoktatásügyi

nnns-zter targa . ános ez in izetes kanonoknak ■s gye rí
pzőintézeti r •mai kathoiikus l itoktató-
növendékek s ígé 1 y e z é > é re ft lajánli tt
unánváért k< »szönetéí nyiivánit ot'ta.

Iskola találkozó. Az ai go!ki>ass-zonvok i;; udapesti
özft'k 1*1)7-ben végzett nötendékei

0-án a r ' főn) előre n egáliapiteti terv - z* rint öt
s k •'-'óra jönnek össze. Délelőtt 1[| órakor

szer;'mise az ang ■ kisasszonyt k templomábah. Délután
a.aikozas :x híivósv ügyi villan,osvas it vég­

N ókrc-1 a nevelőknek. L: punk hasábjain e:zés z tér-
r.'-vfetiüit-Lej regit erg. így .;,!v ásóink előtt sokkál ismer-

-'afgm.L iái; tanúim ár•y. nieiv Pataki La jós nő-
a pár j • es tollából került ki. mintsem aztTr<.i i.IzR bővérű en aglrógát­ i szükséges volna Szerző■j n * :>:• 1 s; emberi una ferde társadalmi remi­szert - 'SL r r iéi y már a se rd ü 1 ö gvermek leá n v ban

"Oreszü i szert* len hiúságot és uidokolatlan ró göl. mi­
miitny ■ az hogy inár gyermekéveitől kezd veDai yaiíVLeSi inti magái, mely előtt mind «mk iitek-.erűre- kéri borii! ni \i mű most külön kiadásban. i> meg-
Leges * szta jövedel me a Tanítók H4 za és a

javára !ó; I ordiitatni. Az ára i >0 fillér.'.e,-: reme eb szerzőnél S mtmáron, vagy lármely-rnyvKeres vedesbt r, is. A jo czél érdekűből a/.oi ban ki-vanalog hv gy a me zrend élesek szerzőhöz intézte ssenek.
laka rí ti

st tüten a könyvárus í százalékok is rn eg lesz-

Kathoiikus tanítóképző intézet Pápán. Mint . r-
■■-n Iliéi szeptember 1-jcvel megnviitk Pápán az 
" !■■••• remiházában a kathoiikus tanítóképző-

-ama. Ezen intó-zetet a kivetkező tan- 
" ' ‘ ’ ' ' -) ■ sztari.yaI bővítik s négv évtolya-

" ': Tirri;.- Kar"!y b-ró veszprémi püspök
‘ tip; hirdetni ezen új intézet; me.v. 

"t'í'' e'elrii"nyeknek e-- várakozásoknak
j /; e ieJeli;i. Az intézet igazgatóját a
1,1 ' ,r kiin-i ei'est ■ear a napokban'várják.

: 1 ■ e't'lip i n. '.■(•zeit zárda iskoláinak igaz- 
" . Ay'-: len" l’i'I1'11 plébánostól nyerhet bárki

Keieiős szerkesztő Ember Karoly.

pályázatok,

-U korona, stóla 10 korona, vallásalapból 36 korona, állam­
segély 394 korona, melyhez oklevél kívántatik. Lakás két 
szoba, konyha, kamra, istálló. Pályázati kévények julius 
'■ 1 ipoly-szakállosi plébániáinvataihoz küldendők. 
Választás Julius hó 10-én délelőtt 11 órakor Itélen, meivé 
személyes megjelenés kívántatik. ny j' j

A nyitra-pásztói rom. kath. kántorlanítói állásra 
pályásat hirdetiétik. Javadalmazása : 12 katasztrális h.,,j 
szántótőid és házikert: hitközségtől : 443 korona; állami 
segélyből I 343 korona ; 13 ürméter hasábfa és 140 kőt,-. 
rözse, ebből a tanlerem is fűlendő: kétszobás lakás* 
konyha, kamra, istálló, illák. Pályázati határidő : Julim ;j<,j 
Személyes megjelenés előnynyel jár. Pályázatok a min. 
/■■e‘/,. -sioé-i, Nyitra-Pásztó. Galgócz mellett) czim- 
zomiők lse 1 . I

Egri érseki megye.
A t,Népnevein ., ez évi 11 -ik számában megjelent 

disznósdi pályázat jahas p,> j./ meg! tosszahh it tátik.
, .... . 190 11
Az arlói rom. kath. másodtanitói állásra pályázat hír- 

dettelik. Jövedelme : egy szerényen bútorozott s'zobácska 
fűtéssel. Lakás, kertpotlék s fizetés czimen 800 korona. 
Kötelessége az I II. osztályt s az ismétlésük egv részét 
tanítani, a gyermekeket az istentiszteletre vezetni, szíj!-;, 
seg esetében t a képes — a kántorságban segédkezni. 
Okleveles tanítónők is pályázhatnak. Az állás október 1-én 

1 ’-oilandil el. A kérvények /»/,»« Vö-é/ alulirotlhoz Árkira 
inuv,.iám I küldendők. Harcsák Mihály, iskolást, elnök.

191 1 í

Beszterczebáiiyai egyházmegye.
A bars-szklenói kincstári kántorlanítói állomásra 

íolyó évi Julias Ví-áit! pályázat hirdeítetik. Oktatási nyelv 
magyar-tót. l,vi jövedelem az 13118. évi összeírás szerint: 
készpénz _és egyéb járandóságokban 326 kor. 22 fib 
2 tinId 1278 Hol szántó, 627 ; öli kert, 1 hold 907 öli rét,
14 hold 100 I— öl legelő es szó)) lakás, A kellően fölszere t 
kervenvek a bars-szklenói rom. kath. iskolaszék elnök,'■- 
kéz küldendők, i ■ István, kor. tanfelügyelő. 173 1 ]

A jánosgyarmati i líarsmegyel róni. kath. kánlorla- 
nitői állomásra pályázat hirdeítetik. Tannyelv : német-nia- 
gvar. Javadalom: tisztességes lakás. Készpénzben 311 ko­
rona. ^ I örményekben 305 korona, összesen 1116 korona. 
Járandóságok elvezető folyó évi szeptember lö-töl jár 
mikor is az állás elfoglalandó. Pályázati határidöaiyiKjhis .>'. 
Fcldmajcr A;i>-*ton, iskolaszéki elnök. 131 1 2

Csanádi egyházmegye.
A Fr.-N.-Iratosi róni. kath. kántortanítói állásra pá­

lyázat hirdeítetik. Fizetés készpénzben s()0 korona, s köb- 
me er tűzifa, füleshez szükséges szalma. Két szoba, egy 
Konyha, fa- és éléskamra, istálló, disznóól 4f>0 Gól házi- 
kert. melynek fele szőlővel van beültetve: 1000 lélek 
utam stóla. Kötelessége a tanító és kántori állással járó 
OM.-zes teendőket végezni. Az állás a megválasztás után 
mindjárt elfoglalandó. Kérvények a kis-iratosi rám kath 
inrha,„a hivatalba: július lá-iá küldendők. 175 1- -

A magyar-czernyai róm, kath. elemi iskola fiosztá- 
lyanak tanítói állására pályázat hirdeítetik. Jövedelem ■ 
2o-' kor. készpénz : 121 z mm. búza; 7G mm. kétszeres.
4 ko mi. tűzifa : só 15 kíg.; gyertya 5 klg.; 1 hold lierés.
- hold szántó; 6un fjol szőlő: szabad lakás és fűtés, 
hazikert. Hivatalos összeírás szerint az össze- jövedelem 
tesz o73 kor. 60 fill. A tanító köteles szükség esetén a 
Kantort az orgonákéban helyettesíteni. A kellőié.- fölsze- 
re!t folyamodványok jvlius ál-i:l, iskolaszék czimér.- 
adandók be. i...o

Esztergom érseki megye.
Ip°ty-Bel (»ontmegyci magyar kántoriamtól állomás. 

■ " I . ima I- hóin 921 ni told, hívek mi vélik. Párbér 
“■’T " : vr‘;i - ;'ö átlag 2,i tanuló, minden tanüló-
v,:Ka mua- veteményeskert, ismétlőiskoláértfel

Győri püspöki megye.
A szanyi (Sopronra.) róm. kath. népiskolánál szeptem- 

oi-r 1-re két osztálytanítói állásra pályázat hirdeítetik. 
r izetes egvenkint 600 korona havi részletekben, bútor, i- 
zott kütónszoba fűtéssel és takarítással. Kötelességük az 
ismetiősuk oktatásában és kántorságban is segédkezni.



207

}x ; '-vök Julin* /az ískokiszúk elnökséghez intő- 
zt ii' 177 1—2

Boldogasszonyba (Mosonnu egy rom. kath. okleve- 
;i. keresletűi. Fizetése: .-00 korona és bútorozott 

.. kötelessége. az egyik osztályban tanítani: az is- 
■ i I i : ;et oktatni és a kfmtorságban segédkezni. Fuls/e- 
r(.|i I vények július 10-vj a rám. kath. iskolaszékhez 
:li.bk. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

1*4 1 -1
l’ilvazat a kónyi rém. kath. elemi iskolánál megürült 

„s.-l.'ly! intői állásra. Kvi fizetés ,-j00 korona és lakás 
I -, g.sutorr.tl ellátott szóim. Csak okleveles tanítók pá- 
Iva1;!ank, a kik kérvényüket és bizonyítványaikat f. évi 

is ó-í V!-i<! a kónyi iskolaszék elnökségéhez terjessszék 
in-. iKó::y. Uyőrmegye.i 182 1 -1

Kassai egyházmegye.
A nagy-ladnai rom. kath. egyház kántoriamtól állo- 

nisra ezennel pályázat hirdettetik. Javadalmazása : 9 hold 
>,mi; Id es ret: a vallási alapból 25 kor. 62 till. His­

zi i s Xagy-Ladna községtől 92 kor. Tandíj Xagv- 
; !-t zsell. 26 kor. Kis-Ladna községtől 67 kor. l’ár- 

hér !2 régi Köb. rozs. 2 1 s véka főzetéi; és 19 korona : 
41 inéi. biikkgalvla beszállítva; ostyasütésért 14 kor.:
-1 in : 11 korona, 2 szobából álló lakás, konvlia, pincze 
i’s gazdasági épületek. Pályázati vizsga a nagy-ladnai 
lel-. -..Jakban (vasúti megálló helybeni töt. h’mmlák íst- 
r : kér. esperes úr elnöklete alatt julius hó ö-cn tarialik : 
so- Jyes megjelenés kívántatik. Szcnt-lstván. 1902-ík évi 
június hó 2U-án Krucsildk István, esperes. 174 1 -1

Nyitral püspöki megye.
A csötörtöki iTrencsénm.t róni. kath. államilag segé­

ly. zeit önálló tanítói állomásra pályázat hirdettetik. 
Ja vadalma: 800 korona, egy szoba és konyha. Köteles- 
■ _e a mindennapi és ismétlőiskolában rendszeresen ta­
na.m:. A kérvények július hó 13-ig. 1 .udrujh Gyula plé-

■ s. iskolaszék] elnökhöz llossávz, terjesztendő!; be.
180 1---1

Pécsi egyházmegye.
iJininyaniegyei Kis-Nyárád iiókközségben a kath. 

-a:.tortanítói alias betöltendő. Fizetése az uradalomtól 
és . .'-égtő készpénzben, fában, stólában 468'18 kor., 
terményekben 227 kor., 13390 kód földben és rétben 
Jjo kor., fuvarokban 10 kor., összesen IOGI'18 kor., dij- 
lv> vi szerint. Tannyelv magyar-német. Pályázati határidő 

13. Fnekpróba szükséges. Fölszerelt kérvények 
bal nrez.ra a plébiÍHiahivatalhoz intezendők. 188 1 — 1

Szatmári egyházmegye.
A konezházai Cngmegyel róm. kath. tanítói állomásra 

P"1 i.'.it hirdettetik. Javadalma: 1. tisztes lakás imeleg 
■ Iyfiával I és kamrával: 2. készpénzben az egyházmegyé- 

t so korona; 3. a községtől 300 kor. 4. tüzifailletéke a 
t" .-l altilást is számítva 04 kor.; 5. terményben 14 köbül 
r - 124 korona értékben ; G. államsegély 234 korona os 

e- korpótlék. Tannyelv magyar. Fölszerelt folya­
modványuk folyó évi július hó 31-ig Lauremzky Ferencs

■ iíMzéki elnökhöz FOrdarmura, u. p. Lna-larnóez ter-
■ - tendők be. 107 2—2

Szombathelyi egjházmegje.
Az istvánfalvi i.Szent-Gottlnird mellett Vasmegyébeni

■ 'S kath. osztálytanítói állásra juha* ló "t bezárólag 
:"syfizat hirdettetik. Jövedelem: 640 kor. készpénzben, 
' mir. tűzifa ...- 1G kor. Lakás 1 szoba bútorral. L.sak

t -'. ’ .es tanítók pályázhatnak, kik a kántoriakban segéd- 
" zm képesek. Választás Julius 13-án. Istvánfalvan 1902 

■ 2'i-én. h'o lur Károly, iskolaszék! elnök. 18 1 1

Veszprémi egyházmegye.
Tihanyban iZalamcgyvi róm. kath. tanítónői állás 

ni Iszere sittet vén, arra július 20-ig bezárólag pályázat

hirdettetik. Fizetése 
letekben, bútorozott 
mci: a mindennapi 
osztályban tanítani, 
jók fölügyelni. Older 
ványokkal fölszerelt 
főtisztelendő sipiicz 
be. Megválasztott ái 
lalni. Téezely János

évi 600 korona, havi előleges rész- 
szoba. fűtés és takarítással. Kötel­
es ismétlő leánygyermekeket külön 
őket a szentmisékre elkísérni s rá- 

éllel, születési i'S működési bízón yít- 
kérvényel; az iskolaszékre ezimezve 
Hm-'luk elnök úrhoz terjesztendő!; 

Iá sál szeptember 1-én köteles elfog- 
őtanító. 187, 1..1

Orgonalárom II füzetét 2 korona, két új gyászéneke­
met 7" fi.lér beküldése után bérmentve megküldöm. 
lengyel Gáza Vízvár iSomogymegyel. 179 1 1

ük

Most jelent meg! Most jelent meg I

A leánymamák lia.
\ i«l reijéiij néjjy köt etilen.

Irta:
KINCS ISTVÁN.

Szép anyolvászonkötésben ara 4 korona.

Megrendelhető:

a Szent-István-Társulat
könyvkiadóhívatalában.

(Budapesten. VUf. kerület, Szentkirályi-utca 2d. szám.í

GÉPEKKEL BERENDEZETT V V
Uj) ORGONAÉPITESI MUINTEZET

Rieger 
Testvérek

Budapest
Garay-utcza 48. sz.

Bieter Tistvérek Jágerdorii
tüszir.-Sziiezia» c; e- k::.
üdv. orRonaaváranak Itoca
Legolcsóbb arakon ki­
váló legnyomasu >jim‘li­
mai iki orgonákat száll-- 

lanak.
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A Szení-lstván-Társulat kiadásában
(liiuliipesten, Vili.. Szentkirályi-iitcza 28l>.)

megjelent közép-, polgári-és képezdei tankönyvek.
; ' ■ ;V' 'X"Z';riy. iKi-kmiüilni. j li.,nmi/.l,„c,d. Altiéira a középiskolák -számára. 1K1

1 Iv
,vaszon- 
5(1 ii lér.

•:' -;'■ - K.'V mu|rvássa■.) 
' -a":s:» ■■■ 1 i, a: 431; filler.

dakJei-ötili osztály m 
’V.,1..,gyárai:. .Vra lüzve 

................. 1 kor. till fillér.

■ Ivei. Küzéaisk- ■ ák lel?.' bh 
:.zmegyei jóváhagyással.>
■ ive 1 kor. én tihér.

as az Vdví eg K'irlénele. 
' tameUzosii

vívom' lllul. >z. a.. Ára lüzvv 4 kor. 20 fjif.-r.

' s,,"7- dr. I . itii! nyelvian. I. Alaktan a gymnasium. . 
szamara, -Engem lyezve ÍHHI,'1!H>2. színi"" alatt.i Ár:

............... - -......... 1 kor. 00 fillér.

f srny; / I ,jliXi ohami- és gyakorló-könyv a gvm
n,1*'U!ln s osztály számára. 46 képpel. (Engédm 
IV ',.' On, long. <z. a.) Ára lüzve ... 2 kor. 20 fillér.

Ka!

Ív
iái Ka:

y.-f

■ 1 téri..

- O 'I rl;tr:j.?la;. Kóz,'r 
oi'i larnelszésfi kényei.

................1 kor. 40 íillt-r.

kzi'riarlaslan. .Vu/v 
szamara. 78 íanfetszésü 
..........  1 iv v. HU fillér.

• a: használatra.
Fűzve 1 kor. 4u fii.'*■ r.

— --- 1 kor. M> fillér.

-v.i í-ibhai törtónetok. 
:g'i íaizrr óvá: lagyássai. i 

vi. Fűzve 1 kor. gif fillér. 
............  1 kor. Cl! (iil.-r.

" I. .j szvívféségi hlnliai lörlenetek 
' a- :,ra. i 8a tó a. ail.l

• rt-! Lélektan é? líondnl-
használatra. Második kiadas 

’ "-"é*4 szám a.) Ára lüzve 2 korona 
' — 2 kor. 8b iillér.

ihigya!' io.vtan, mondattani alapon.
" ' : . r l.... '• ' ti- .osztálya szamara.

1 .... - s':a: :| i Ara luzve 1 korona
..........  1 kor. Cl) iillér.

ill. , 
io Ara

zerc
sztá

' ma-yar nyelvtan. Közép- és 
'■a szamara. 'Engedélyezve 

1 ... 1 Kor. 411 iillér.
/ér rí

tie vezetés

g 1: ’ nemzeti ir "ia. -r,l történet.1. 
'V -• -z- a.i Ara tűzve ü kor. 20tilt.,

— — .......... ö kor. síi hlicr!

hi,,b. r A„v őr. s /Vmm fái..-záintai, a polgári és felsőbb 
.eanyiskolák 1 ti. osztályai számára. l-’űzve 1 kor 4(i 

^filter, kötve .................. . ... 1 kor. 8U tiller.

• /a/,'. és I jhihji Ldx’ló. A magyar királyság
lomra :za. Középiskolák I. osztása számira. S'7 fnrnei- 
sz-a;:vi. iLnged. Mii líliig. sz. a.f Fűzve 1 kor. 80 fid-T

luy krm.Jr, Stiiiszt,ka, és poétika Ivlsöbb leányiskolák 
;'A finitukepzők számára. J i'izve 2 korona 40 fillér. 
k"lve — — -................. .... 2 kor. Ml Iillér.'

I'r-"hn Antid dr. Magyar olvasókönyv a középiskolás 
i. osztatva szamara. Képekkel. /Engedélyezve 1211 1900. 
sz. a.. Ara tűzve 1 kor. fje Ilik. vászonkötésben 2 kor.

/'rJiííii Ant'd dr. Magyar olvasókönyv a köz-piskolak 
II. osztálya számára. (Engedélyezve 1871/1901. sz. a.i 
Ár., .űzve 4 kor. 40 tiller, kőivé .... 2 kor. 80 iillér.

/V-é-vo Antal dr. Magyar ..Ivasókönvv a középiskolák 
Ili. osztálya szamara. ■ Engedélyezve lö2:i/1902. sz. á. 
Ara tűzve ........................... "... 2 kor. 80 fillér

1 J^-tt J-'Uzló. A magyar nemzet történelme. Közép­
iskolák also osztályai számára. I. rész a harmadik osztály 
számán,. .30 ahraval és a térképpel, tEngedélyezve 
14.1 ol.mii. sz. a. Ara fűzve 1 korona 80 fillér, vászon- 
kut<,sl'e".......................... ................ 2 kor. 20 iillér

I jl'd:;/ L,U::ló. \ magyar nemzet történelme. Köz.ép- 
1-kolak also osztályai számára. II. rész a negyedik osztály 
szamara 56 dórával és 4 térképpel. (Engedélyezve 
44.,../l.,iuö. sz. a., fűzve 2 kor.40 fiit., kötve 2kor. 80üli.

/>./:v /aísz/é. A magvar nemzet történelme. Iskolai 
riasztíaJami. I-elsőbb leányiskolák és tanítóképzö-intv- 
zelek számára. U2 ábrával. Ara lüzve 2 kor. 40 fillér. 
kotve —• ............ -........ - — — 2 kor. 80 fillér.

ljhd::t László. Egyetemes történelem. Középiskolák felső 
osztályai szamara. I. rész. Az. ötödik osztály részére 
H, fametszettel. (Engedélyezve 1402/1902 " szám a.i 
Ara tűzve ... ... ... ........... 8 kor. 60 iillér.

'bér mentve és huj,jen szolját mutatván«példánynál 
a > .< nt-lstván-Távsnlat kön»jvliiadóhivatala.

Stephaneum nyomása Budapest^Ul., Szentkirályi-utczalsa^”
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